

我的拿手好戏

汉滨区培新小学 2019 级(7)班 任新蕊

我有一个拿手好戏，那就是我能熟练地拼乐高。关于我的这个拿手好戏，还有一个故事呢！

那是我7岁的一天，妈妈带我去她朋友家玩。在妈妈的朋友家，我发现她女儿会拼许多乐高，而且是各种各样的形状。望着拼好的形态各异、造型奇特的乐高，我羡慕极了。也就是那一刻，我对乐高产生了兴趣，我想：我也要学会拼乐高。

不久，妈妈给我报了一个乐高班。在这里，老师规范、系统地教了我许多乐高的拼法，可我还是学不会。老师非常耐心，总是一步一步地教我怎么拼。老师每次上课时都会笑眯眯地对我说：“失败不可怕，怕的是自己不努力。”我把这句话牢牢地记在了心间，在心里默默对自己说，不要退缩，只要我每天进步一点，就一定能学会。

果然是功夫不负有心人，在老师耐心指导下，我学会了拼乐高，虽然拼得不是很美观，

但是已经掌握了基本的方法。我坚信，只要我坚持练习，总有一天，我会拼出各种各样的乐高。

很快，就是妹妹的生日了。爸爸、妈妈和我一起精心为妹妹挑选了一个城堡造型的乐高，准备在妹妹生日那天拼好送给她。经过我多天的奋斗，终于在妹妹生日前一天拼好了。我非常高兴，精心地修改调整，一个美轮美奂的乐高拼好了，我得意极了。我挑了一个精美的盒子把乐高装起来。

到了妹妹生日那天，我拿出精心准备的神秘礼物送给妹妹。我忘不了妹妹打开包装盒那一刻惊喜的表情，妹妹那红润的小脸，像绽开的花，两只小眼睛眯成一条缝，小嘴都合不拢了。妹妹又蹦又跳，不住地说：“这是我最喜欢的玩具。”

真想不到，我的拿手好戏不仅丰富了我的知识，锻炼了我的思维能力，还给亲人带来特别的惊喜！

(指导老师：陈定琴)

梧桐

汉滨区高级中学高二(5)班 付晨曦

秋风吹来
你那满树的柔发
随风起舞
飘飘洒洒
秋风笑了
拿着时光的梳子来
轻轻地，抚摸着

你的秀发
一梳
闪亮的银光凌空而起
再梳
金黄的颂歌
纷纷落下

摘英

一缕灯光，一条毛巾，一碗蛋炒饭，都让我难以忘却……

那一次，我从邻居李阿姨那儿得到了关爱。

那天，快放学的时候，突降大雨，爸爸妈妈都有事不能来接我，我又没带雨伞。放学后，看着同学们一个个都被家长接走，我又着急又无奈。

我依然地站在学校大门口，一会儿望望天，一会儿望望街道，最后还是头顶书包，硬着头皮冲进雨雾中。

好不容易跑回小区，站在楼道里一边抖落身上、脚上的雨水，一边掏钥匙。

“唉！钥匙怎么不见了？我记得明明在口袋里啊！”我把口袋翻个底朝天也没能找到钥匙。

难忘的蒲溪之旅

汉滨区培新小学 2019 级(7)班 曾俊壹

好像在欢迎我们的到来。桃花园的中央是大型卡通的植物雕塑，两边是种植区，站在这里，就像进入了一个植物王国。

继续往前走，就来到了桃花湖。湖不大，湖水也不深，小伙伴们正在摇摇晃晃的透明船里打滚，我也兴奋不已地钻了进去，整个桃花谷都回荡着我们的欢笑声。

绕过桃花湖，我们来到了一户名为“桃花居”的农家乐。农家乐周围开满了粉嫩粉嫩的桃花、火红火红的杜鹃花、金

黄黄的油菜花，昆虫在花间飞舞，一群小鸡正在鸡妈妈的带领下捉虫子。农家乐还有一个小院子，里面搭着透明的帐篷，帐篷里坐满了吃饭的客人，热闹极了，我们在这里吃了一顿别有风味的农家土鸡。

天色已晚，我们依依不舍地离开桃花溪。在路上，我们不禁感叹，农村的变化可真大呀！

(指导老师：刘小利)

一碗蛋炒饭

安康市第一小学六年级(7)班 王舒闻

我懊悔地坐在台阶上，心情瞬间跌到谷底，我的身上冷冰冰的，心里也是冷冰冰的，两行眼泪也不争气的开始流淌。

这时，我身后的门“吱呀”一声打开了，一缕温暖的灯光照在我湿漉漉的身上，原来是我家对门的李阿姨。李阿姨一眼就看到我，一脸惊讶地问：“小朋友，你怎么一个人坐这儿？这儿多冷啊！”

当我给李阿姨说明了缘由之后，李阿姨放弃了要出门的打算，一把拉起我，把我带进她家。

进门之后，李阿姨用干毛巾给我擦拭头发，安排写作业的房间，带上门之后，去了厨房。

不一会儿，李阿姨端来一碗热气腾腾的蛋炒饭。李阿姨笑嘻嘻地对我说：“来，先吃饭，快趁热吃吧！”

这一碗极家常的蛋炒饭，在那一刻成了我心里从小到大吃到的最暖心的家常饭。

一缕灯光，一条毛巾，一碗蛋炒饭，这些寻常的事物，让我感受到了来自邻居的关爱，感受到了温暖的魅力。我在享受李阿姨的关爱的同时，忽然间明白了这个道理：人与人之间，如果都能友善相待，那么，我们的世界将变得多么美好啊！

(指导老师：陆黎明)

多一节“第三课堂” 多一度热爱

通讯员 邓永新

近年来，汉阴县中小学校、幼儿园积极开展“第三课堂”主题实践，让学生走进红色革命纪念馆，开展校外综合研学实践，建立校外劳动实践教育基地，让学生感悟汉阴县悠久的革命历史，拓展丰富课内知识，体味劳动带来的乐趣，感受家乡日新月异的

走进红色革命纪念馆

蒲溪镇中心小学从2021年10月起，就把杨弃将军故居作为学校的德育基地，学校党支部每学期都要组织全体党员和少先队员代表到杨弃将军故居开展主题研学。

为了让更多学生了解杨弃将军的生平事迹，蒲溪镇中心小学还以班为单位组织开展主题班会，由班主任向学生介绍杨弃将军的革命故事，号召全体学生继承发扬革命先辈为国为民的大爱情怀，教育

如何引导全体教师廉洁从教？蒲溪镇中心小学党支部书记赖晏将学校主题党日活动的现场放在杨弃将军故居，邀请管理杨弃将军故居的全体

据赖晏介绍，蒲溪镇中心小学下一步将积极培养杨弃将军故居小讲解员，组织更多教师和学生到杨弃将军故居参观学习，既让全体师生心灵受到洗礼，又将蒲溪镇这一优秀红色资源发扬光大，使之代代相传。自2022年以来，汉阴县各中小学已组织红色场馆参观约70场次，约400余名教师和6000余名学生参与其中。

开展校外综合研学实践

蒲溪镇中心小学将沈氏家训展览馆、枞岭村村史馆作为该校校外综合研学实践基地，不定期组织师生到2处场馆参观，感悟《沈氏家训》的魅力，了解

地方特色美食涧池烩面片的发展史。

不仅如此，涧池镇中心小学下属各学校还邀请民间艺人走进学校，为在校师生表演皮影戏，让师生感受传统曲艺文化的博大精深；经常邀请紫云南区社区工厂技术人员和学校附近藤编家庭作坊从业者，到学校指导藤编社团学员完成技术更复杂、造型更精美的藤编作品，进一步增强学员的学习兴趣。

“涧池镇举办了烩面片大赛，我们学校派出了中高年级部分学生代表参加活动，让学生现场感受烩面片的饮食文化魅力。”涧池镇中心小学少先队辅导员曾婷婷说。

汉阴县各中小学紧扣立德树人根本任务，将学科教学与校外研学实践相结合，充分发挥县域内工业企业、社区工厂、农业园区等校外研学平台作用，每学期组织学生开展校外研学实践活动，既愉悦了学生的身心，减轻了学生的课业压力，又有效拓展了学生的知识面，还增强了学生的学习兴趣，更促进了学生实现德智体美劳的全面发展，实现了“第三课堂”与学校教育教学工作的有效衔接。

建立校外劳动实践基地

自涧池镇紫云村建成七叶莲农业劳动教育实践基地后，涧池初级中学依托七叶莲公司的现代化农业园区，打造“小农人”劳动教育实践课程体系，开办科技育苗、智慧农业、蔬菜种植、餐饮烹饪等课堂，将枯燥的农业科技理论与学生的实践操作相结合。来到实践基地之后，涧池初级中学的学生们通过体验“小农人”劳动教育实践课程，体会农耕背后蕴含的农业价值，更明白农作物种植的艰辛，一粟一粒的来之不易，为学生塑造健全人格打下了坚实基础，通过丰富多彩的活动引导学生融入集体生活之中。

文思源是涧池初级中学八年级(10)班的一名男生，在劳动实践基地参加活动之后，借助农业专家的指导，了解了一些现代农业技术，并和同学们一起用自己采摘的蔬菜做饭，不仅学到了很多课本中没有的知识，还逐渐融入集体生活之中，比以前在班集体中



学生上餐饮烹饪课



学生在劳动基地

的表现更活跃了。据统计，汉阴县目前有59所中小学校和51所幼儿园，通过租赁、合作、托管等方式，建成种植、养殖等校外劳动实践基地3个，6所学校获评市级首批劳动教育示范学校。

爱心企业走进学校送温暖

本报通讯员 鲁绪尊)近日，东莞市艾瑞科热能设备有限公司董事长梁辉委托业务经理周雪萍，前往母校旬阳市元元初级中学为11名贫困生资助助学。活动期间，周雪萍鼓励学生要不怕困难，努力学习科学文化知识，将来为国家、为社会、为家乡作出贡献，并送上了2.6万元助学金。学校及家长代表纷纷表达了对爱心人士感激之情，心怀大爱不忘家乡，资助助学美名远扬；学生代表对叔叔、阿姨的牵挂和关怀表示深深的感谢，同时更加坚定了要努力学习，常怀感恩之心，用自己优异的成绩回报社会爱心人士

包芳：大山里唱响“朝盼夕念”

通讯员 张毕顺 柯明宇

岚皋县石门镇铁佛小学是一所坐落在岚皋县西部大山里的乡村学校，在静静流淌的横溪河边上，有一位老师就像这河水一样，任凭岁月蹉跎、四季更替，却依然不竭地滋润着这里的学

去年7月，由岚皋县妇联牵头联合陕西师范大学心理学院组成“朝盼夕念”教育志愿服务队来到铁佛小学开展“朝盼夕念”活动，通过开展心理健康教育讲座、发放心理健康教育问卷调查等了解乡村孩子们的心理健康状况，并开展教师心理疏导能力培训、家庭教育专家励志演讲等活动。当时正在上五年级的小周就是这次测评调查中发现存在心理问题的孩子之一。

当发现小周的这一情况后，学校和县妇联及时对接陕师大心理学院专家，通力合作，在专家指导下制定干预方案。以包芳为主的学校老师常态化关注小周的心理动态，并定期开展心理疏导，挤出休息时间给她辅导文化课，在课后还带着她一起参加学校组织的课外活动。“孩子2岁的时候，他父亲去世了，母亲改嫁到石门镇，刚到班上的时候并不合群，有点口吃还爱讲话，家里没人管，学习成绩也不好，经常装病、厌学、沉迷抖音，我是在经常眼里，急在心里。”包芳回忆。

原本走读的小周在包芳的强烈要求下改为住校，与包芳同住。在一起生活的日子里，包芳一步步了解她的心理动态，倾听她的心声并做好记录，遇到无法开解的情况就联系心理教育专家一起探讨解决办法。每当周末放假小周回家时，包芳还会给她打电话，叮嘱她不要落下功课。正是“朝盼夕念”活动才让我们能够凝聚多方力量，共同将这些孩子拉出生活的“泥潭”。在我的心里，每一个孩子不光是家长的孩子，也是我的孩子，他们如同小草、小树那样，你用心去灌溉，他们就会茁壮成长。世界上没有两片相同的树叶，但都各自美丽、健康，对于这些曾经的“问题孩子”，我作为一名老师，理应挺身而出，于我而言，被需要也是一种幸福。”包芳如是说。一路艰辛一路歌，包芳倾注了满腔热血，挥洒一路汗水，用爱播撒一粒粒生命的种子，用她的实际行动实践着她的教育理想，在大山深处唱响“朝盼夕念”。



民间游戏大比拼

“小厨神”擂台赛